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Miejsce na identyfikacje szkoty

Pobrano z arkusze24.pl

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
GEOGRAFIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1.-28.)
oraz barwna mape. Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym za-
daniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamietaj, Ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora.

Ln

Z.yczymy powodzenia!

LISTOrAD
2013

Za rozwigzanie

wszystkich zadan
mozna otrzymad
facznie 60 punktow.
Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadai przez dyrektorow

szkot biorgeych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadania 1.-10. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajacej fragment
Bieszczad.

Zadanie 1. (I pkt)

Zaznacz azymut, pod jakim turysta znajdujacy si¢ na wzgorzu Plasza (pole ES) widzi zapore
wodng na Jeziorze Solifiskim.

A.310°
B. 130°
C.50°

D. 200°

Zadanie 2. (I pkt)

Powierzchnia Jeziora Solifiskiego wynosi 22 km?.
Oblicz, ile wynosi powierzchnia tego jeziora na zalgczonej mapie. Zapisz obliczenia.
Obliczenia:

O dPOWIEBAZ ..ovieieie st ceie it i e ahca s s s s s s s e 884 RS a e SR e e s

Zadanie 3. (2 pkt)
Wymien trzy réznice przyrodnicze obszaréw przedstawionych na polach G5i E3.

Zadanie 4. (2 pkt)

Na zataczonej mapie zaznaczono obiekty zwigzane z dwoma religiami.
Wskaz te religie oraz podaj przyklad obiektu i nazwe miejscowosci, w ktorej on si¢ znajduje.

Religia Obiekt Miejscowosé
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Zadanie 5. (I pkt)

Zaznacz dominujacy kierunek splywu wody przez zapor¢ wodng w Solinie.
AN

B.NE

C.NW

D.SE

Zadanie 6. (2 pkt)

Obszar przedstawiony na mapie byl objety w latach 1947-1950 deportacjg ludnosci w ramach
Akcji ,,Wista”.

a) Wymieifi dwie mniejszosci narodowe objete deportacja.

b) Podaj dwa regiony Polski, na ktorych zostala osiedlona deportowana ludnos¢.

Zadanie 7. (I pkt)

Oblicz kat padania promieni slonecznych przy hotelu w miejscowosci Jawor (pole G5) w dniun
przesilenia letniego. Zapisz obliczenia.
Obliczenia:

O ADOWICAZ: ciiuie st sriniais iinisst sconss abbiss siomiasuda sboeissdesines dhaksciosbistnssshabacissbesinsisbabisissiasnss shnbiaiosi svinsodaebiudsss

Zadanie 8. (2 pk)

Ponizej zapory na Jeziorze Solifiskim znajduje si¢ mniejsza i starsza elektrownia — Myczkowce.
Podaj dwie funkcje, jakie pelni Jezioro Myczkowieckie w zespole elektrowni wodnych Solina-
—Myczkowce.
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Zadanie 9. (3 pkt)

Zaplanuj dwuetapowg trase wycieczki krajoznawczej w obrebie terenu przedstawionego na mapie.
W opisie uwzglednij dla kazdego etapu: srodek transportu, walor przyrodniczy i walor kulturowy.

Etap1

SEATEY uueue et eeeeeeeeemee s emem e e e e e e 26 e 6682 £ e e S £ 26266882 e e e
STOAEK tTANSPOTTIL 1touieiuruisissss i s ee et sh st s s s s s s s s e e 8k Sa s RS maBa e b s
WALOL PrZYTOAMICZY: wiiiiiiieiictis it it ctis st cuss s ssss s s s skt ahshah 4 e R R s e s st
WAlOr KUIUTOWY: et et s e e s e s st s s s s
11 2 .

EtapII

i e T LT PR - N A
L0 10 YL 0 1] 10 )
WaLOL PrZYTOAMICZY: w.uouiicee et ettt is s s s e e s e et s s e s e st
WAlor RUITUTOWY: et e s s e st e s s s s s

Zadanie 10. (I pkt)

Oblicz wysokosé gory Jawor (pole HS) wzgledem parkingu, na ktérym znajduje si¢ wyciag
narciarski (pole G6).
Obliczenia:

O dPOWIEBUZ ..oiieieie sttt s s sa s s s s s s s 8 888k Sa SRR Ba R e b s

Zadanie 11. (I pkt)

Zamacz strzalkq droge odchylenia wiatru wie-
jacego na poludnie, wynikajacego z dzialania
sily Coriolisa.
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Zadanie 12. (3 pkt)

Uzupelnij tabele dotyczaca charakterystyki dwéch typéw wulkanéw: tarczowego i stratowul-
kanu. Dobierz odpowiednie okreslenia oraz ilustracje z zaproponowanych ponizej.

Ilustracja:

Typ lawy: zasadowa, kwasna, obojetna
Tempo zastygania lawy: szybko, wolno

Obszar wystepowania: strefa ryftowa, strefa subdukcji

Typ wulkanu: STRATOWULKAN TARCZOWY

Tlustracja

Typ lawy

Tempo zastygania lawy

Obszar wystepowania

Zadanie 13. (2 pko)

Nazwij pokazane na fotografiach formy geomorfologiczne i podaj nazwy proceséw, ktore do-
prowadzily do ich powstania.

Forma A B

Nazwa

Proces rzezbotworczy
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Zadanie 14. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono typy wybrzezy Morza Baltyckiego.

Uzupelnij legend¢ mapy, podajac odpowiednie nazwy typow wybrzezy.

— WYDIZEZE .vuvuevereeeeersisss et ee s e eaetstes e e st st s st o0 s 88 e 1 488 e e e e et
o UWEIE ZEE . e ieon a5 e o 438 e ' i B A6 S s e S SR ek
e NPT T 4 i e ok 3ot b e e e S e i A B i S e

Zadanie 15. (3 pkr)

Uzupeinij schemat prezentujacy powstanie wiatru halnego. Wpisz w zaznaczone miejsca wia-

§ciwe litery (A-G).

|

A.10°C

B.4°C

C.14°C

D. opad atmosferyczny

E. gradient wilgotnoadiabatyczny: 0,6°C/100 m
F. gradient suchoadiabatyczny: 1°C/100 m

G. brak opadu

6
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Zadanie 16. (2 pkt)

Zaznacz wlasciwe cechy klimatu podzwrotnikowego morskiego. Wybierz i zaznacz odpowiedni
klimatogram, $rednig roczng sume opadéw oraz formacje roslinna.

a) klimatogram
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b) $rednia roczna suma opadow
A. 330 mm

B. 450 mm

C. 880 mm

D. 1850 mm

¢) formacja roslinna

A. sawanna

B. twardolistne zaro§la typu makia
C. step

D. tajga
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Zadanie 17. (3 pk?)

Do kazdego typu gleby dobierz wlasciwy profil glebowy, strefe klimatyczng, w ktérej dominuje,
oraz skal¢ macierzysta.

Profile glebowe:
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O - §cidlka, A — poziom prochniczy, B — poziom wmywania, E — poziom wymywania, C — poziom skaly macierzystej

Strefy klimatyczne:

A. podzwrotnikowy morski

B. umiarkowany cieply morski

C. umiarkowany cieply kontynentalny
D. umiarkowany chiodny

Skaly macierzyste:
1. piasek

2. glina

3. wapien

4. less

Gleba brunatna Gleba hielicowa Czarnoziem

Profil glebowy

Strefa klimatyczna

Skata macierzysta

Zadanie 18. (2 pkt)

Uldz cykl przyczynowo-skutkowy powstawania zjawiska eutrofizacji.
A — deszez wyplukujacy nawoz z pol

B —rzeki zbierajace zanieczyszczenia

C - gnicie materialu ro§linnego, obnizenie poziomu tlenu w wodzie
D - dziatalno$¢ rolnicza podnoszaca plenno$¢ upraw
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E - powstawanie stref beztlenowych

F — podniesienie zyznoSci wod zbiornikéw

G - zbiorniki otwarte przyjmuja wody rzeczne
H — wzrost iloSci masy biogennej w zbiornikach

¢ 40 (&

Zadanie 19. (3 pkt)
a) Podaj nazwy regionéw, ktorych opisy zamieszczono ponizej.

A. Jest to region, o ktory spierajg si¢ Pakistan i Indie. Polozony jest na Sredniej wysokoSci
1720 m n.p.m.

B. Region ten obejmuje potudniows czg¢S¢ Izraela, graniczy bezposrednio z Egiptem. Zamiesz-
kany jest przede wszystkim przez Palestynczykow.

C. W roku 2008 wybucht tam otwarty zbrojny konflikt pomigdzy Rosja a Gruzja.

D. Jest to region sporny, o ktory doszto do otwartej wojny pomiedzy Wielka Brytanig a Argen-
tyng w latach 70.

b) Zaznacz na mapie literami A-D opisane regiony.
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Informacja do zadan 20. i 21.
Piramidy plci i wieku dla Polski przedstawiaja graficzng interpretacje biologiczng sytuacji
spoleczenstwa w roku 2013 i przewidywanej w roku 2050.

Polska - 2013 Polska - 2050
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Zrodto: http://www.census.gov/population/inter national/data/idb/informationGateway.php

Zadanie 20. (3 pkt)

Podaj trzy zmiany widoczne w strukturze demograficznej Polski na przestrzeni lat 2013-2050.

‘Wyjasnij ich przyczyny.

L. ZIMHIATIAL ctutieiiieuresciasasceiensenssasas s snsan ssnsas ssssnsan ssnsas snssasan shasas assnnson snnsas asssas on snnsas oh s anon snnsns snsnnnsn snnnsssnnns
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Zadanie 21. (2 pke)

Nazwij ksztalt piramidy dla Polski w roku 2050. Podaj dwie demograficzne cechy takiego

spoleczenstwa.

B A

CBOIVE L it i i i 2 i i som e §5m 6 6 i e kS b kS b B S e e 6 e 0 S e i e e e
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Zadanie 22. (3 pkt)

Mapa przedstawia uprawe buraka
cukrowego w Polsce.

cukrowych w ogdlnej
powierzchni upraw
M = 15%
[ 10-15
[ 15-10
25

[ <2

Zroédto: wiking.edu.pl

a) Koncentracja upraw buraka cukrowego jest uwarunkowana kilkoma istotnymi czynnikami.
Sposréd podanych podkresl dwa najwazniejsze.

A. blisko&¢ uje¢ wodnych

B. dobre, zyzne gleby

C. bliskos¢ zakfadow przetworczych

D. krotki okres wegetacji

b) Podaj nazwy dwéch krain geograficznych, w ktérych wystepuja obszary upraw buraka cu-
krowego z ponad 15-procentowym udzialem.

¢ Wymien nazwy dwoch innych niz burak cukrowy roslin cukrodajnych.

Zadanie 23. (2 pkt)

a) Podaj nazwe opisanego procesu osadniczego.

Szybki wzrost liczby ludnoSci w strefie podmiejskiej. Tworzg si¢ slumsy, w ktérych zamieszkuje
uboga ludnoS§¢ migrujaca z terenéw wiejskich. Nast¢puje stopniowe zmniejszanie liczby miesz-
karicow w centrum miasta. Najbogatsi mieszkancy przenosza si¢ na obszary podmiejskie, skad
dojezdzaja do pracy w centrum. W tym etapie mamy do czynienia z urbanizacja demograficz-
ng, ekonomiczng oraz przestrzenna.
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b) Wskaz dwie przyczyny, dla ktérych bogata ludno$¢ miejska przenosi sie do strefy podmiej-
skiej.

Zadanie 24. (2 pkt)

Na podstawie tekstu zrédlowego i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.
Produkcja warzyw i owocow zajmuje si¢ w naszym kraju ok. 160 tys. wysokotowarowych gospo-
darstw rodzinnych, w ktorych pracuje 200 tys. statych pracownikéw oraz 100 tys. sezonowych.
50 tys. osob zatrudnionych jest w przemysle przetworczym.
,,Jest to dobry sygnal dla rolnikéw, ze w ten sektor warto inwestowaé i produkowaé, mozna
dobrze zagospodarowac grunty i intensywnie wytwarza¢ produkty” — powiedziat Sawicki. Do-
dal, ze takich osiggnie¢ nie byloby bez pracy naukowcow, ktorzy opracowujg nowe odmiany,
metody ochrony plantacji przed chorobami, jak réwniez pracujg nad konstrukejg maszyn uta-
twiajacych zbiory.
Obecny na konferencji szef Instytutu Ogrodnictwa prof. Franciszek Adamicki poinformowat,
ze w Instytucie wyhodowano ponad 200 odmian owoc6éw, warzyw i roslin ozdobnych. ,,70 proc.
uprawnianych w Polsce malin sg to polskie odmiany, znane na calym S§wiecie” — mowit Ada-
micki. Dodal, ze polowa uprawianej kapusty, cebuli i papryki — to takze dzielo polskich uczo-
nych, 40 proc. uprawianych truskawek sa to rodzime odmiany.

Zrodto: http:/fforsal. pl/arty kuly/
a) Przedstaw dwa argumenty przemawiajace za rozwojem rolnictwa wysokotowarowego w Polsce.

b) Wymien dwie cechy rolnictwa wysokotowarowego.

Zadanie 25. (3 pkt)

Na mapie Swiata zaznaczono cyframi od 1 do 7 wybrane okregi przemystowe.
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Nazwij okregi i podaj ich typy genetyczne, korzystajac z wymienionych ponizej.
surowcowy, miejski, transportowy, poligenetyczny
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Informacja do zadania 26.
Nadzieje na nowe zloza gazu ziemnego przyciagajg do Polski najwigkszych Swiatowych
inwestorow przemystu naftowego. Tworzy si¢ jeden z najbardziej atrakcyjnych rynkow ga-
zowych na Swiecie. Polskie zasoby gazu lupkowego szacowane sg na najwieksze w Europie,
iwynoszg 5,9 bilionéw m°.

Zrédio: hitp://rme.cbr.net. pl/wiadomoci-rolnicze/218- gaz-upkowy-w-polsce,html

Zadanie 26. (3 pkt)

a) Na podstawie tekstu Zrédlowego podaj trzy argumenty (natury ekonomicznej, politycz-
nej lub ekologicznej) uzasadniajgce potrzebe poszukiwania nowych zasobéw energetycznych
w Polsce.

b) Wskaz dwa niekonwencjonalne zrédia energii, nad wykorzystaniem ktérych trwajg prace
w Polsce.

13
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Zadanie 27. (2 pkt)

Wymieni trzy organizacje pozarzadowe. Podaj przykladowe zaloienia, jakimi kieruja sie
w swojej dzialalnoSci.

L A P i O] B2 e kit ek e s 8 e 4 e 6 i i S S S i s
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PrZyKa0OWE ZANOZENIE: i ucuiusuindinsniissssinsedndis seissiinsncnins e i siind i o 858 i o S5 emimdiem s i min e
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Zadanie 28. (3 pkt)

Na podstawie opisoéw i wlasnej wiedzy rozpoznaj parki narodowe. Zapisz ich nazwy oraz za-
znacz na mapie literami A-E.

A. Symbolem tego parku jest zuraw, sa tu bowiem chronione liczne torfowiska i jeziora kraso-
we —idealne tereny legowe tego ptaka.

14
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B. Jest to najmtodszy park narodowy Polski, bedacy zespolem wielu terendw zalewowych rzeki
— idealnego terenu lggowego dla blisko 200 gatunkéw ptakéw. Znajduje si¢ tu najwicksze
w Polsce zimowisko ortow, ktore przyciaga tutaj obfitoS¢ zimujgcych kaczek, choc oficjal-
nym symbolem tego parku jest ggs.

C. Jest najmniejszym parkiem narodowym kraju, ogranicza si¢ do doliny jednej rzeki. Symbo-
lem tego parku jest nietoperz, ktéry w licznych jaskiniach znajduje idealne miejsce legowe.

D. Najstarszy park narodowy Polski, pierwotna puszcza (gldéwnie grad). Jest siedliskiem resty-
tuowanego zwierzgcia, bgdacego symbolem ochrony Srodowiska w Europie.

E. Symbolem tego parku jest 1o§, ktory czesto odwiedza jedno z najwigkszych polskich miast
sgsiadujgcych z parkiem. Zamieszkuje las lggowy i wydmy Srédladowe.
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Geografia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Pobrano z arkusze24.pl

Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



